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Важливою складовою структури медико-психологічної реабілітації учасників 

бойових дій є метаболічна корекція та рання профілактика віддалених наслідків 

перенесеної травми та формування психосоматичної патології.  

Сучасні уявлення про роль стресу як етіопатогенетичного фактору порушень 

функціонального стану серцево-судинної системи, органів травлення, вторинних 

імунодефіцитних станів грунтуються на результатах численних досліджень, які 

однозначно доводять, що стресорні ураження організму виникають як результат 

надмірного посилення адаптивного ефекту стресової реакції. Під дією надсильного або 

тривало діючого подразника стрес-реакція організму із загального адаптаційного 

синдрому перетворюється у фактор патогенезу, тобто відбувається ендогенізація 

патологічних процесів.  

В основі характерних порушень, які розвиваються в результаті стресових 

впливів, незалежно від характеру стресової реакції, лежать порушення вегетативного і 

гуморального балансу, що проявляються у субклінічних формах метаболічного 

дисбалансу, змін тканинного метаболізму. Ці процеси, в свою чергу, спричиняють 

вторинні метаболічні відхилення, і в результаті виникають функціональні і структурні 

порушення, а в подальшому – їх соматизація та формування захворювань конкретних 

нозологічних форм. Тому раннє виявлення і корекція порушень метаболізму на 

доклінічній стадії їх маніфестації, які виникають під впливом гострого стресу, зокрема, 

катастрофічного походження, становлять одну з актуальних біомедичних та соціальних 

проблем сучасності [1].  

Найгірший психотравмуючий вплив на якість життя, здоров’я людини, та 

психологічне благополуччя мають бойові події, терористичні акти та інші насилля 

проти особистості. Останнім часом значно побільшало тих, хто повертається додому 

інвалідами як у фізичному, так і у психологічному плані. За даними МОЗ України, на 

сьогодні потребують медичної реабілітації близько 60 % демобілізованих, фізичної – 

близько 30 %, психологічної – понад 92 %. Крім того, потребує медико-психологічної 

допомоги величезна група мешканців контрольованих територій, вимушено 

переселених осіб, тобто коло пацієнтів, що постраждали внаслідок військових дій і 

потребує медичного нагляду, значно ширше. Тактика надання невідкладної допомоги в 

гострий період відпрацьована і досить ефективна. Віддалений період обмежується 

методами психологічного та психотерапевтичного впливу. Психологічний напрямок 

реабілітації осіб, що брали участь у бойових діях, є першочерговим і активно 

практикується [2].  

Тому комплексна реабілітація після закінчення бойових дій, тобто припинення 

дії стресору, в подальшому набуде особливого значення для нашого суспільства. І 

мінімізація впливу наслідків травматичного стресу на соматичне здоров’я і 

профілактика психосоматичної патології у цих пацієнтів – найважливіше завдання 

сучасної медицини. Крім травматичних ушкоджень, значного переохолодження і 
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збільшення запальних захворювань дихальної системи, нирок, випадків гострих 

респіраторних інфекцій, важливим патогенетичним фактором розвитку соматичної 

патології є метаболічні порушення та дистрес адаптаційних реакцій організму, вплив 

яких триває і у віддалений період. Тривалість цього періоду післядії становить від 6–8 

місяців до 2 років [1, 2].  

В основі первинної профілактики психосоматичної патології на 

дисметаболічному етапі її розвитку лежить своєчасне виявлення метаболічних 

порушень та їх рання корекція. Це можливо лише за умови комплексного і 

диференційованого застосування всіх методів відновлювального лікування – 

медикаментозних засобів, немедикаментозних методів, психотерапії. Ефективність 

реабілітаційних заходів значно зростає при своєчасно розпочатому, максимально 

персоналізованому, комплексному лікуванні. Протягом латентного періоду, коли 

практично відсутні видимі клінічні прояви соматичного захворювання, більш показані 

немедикаментозні методи, перш за все природні фактори та їх преформовані аналоги: 

галоаерозольтерапія, бальнеотерапія, гідротерапія, а також сучасні методи апаратної 

фізіотерапії та їх раціональне поєднання [2]. 

Травматичний стрес може бути не лише метаболічним підґрунтям для 

формування соматоформних розладів та соматичної патології, але й сприяє зміні 

клінічного перебігу хронічних захворювань, що також слід враховувати під час 

розробки програми лікування.   

З метою ранньої профілактики метаболічних наслідків гострої травми ефективним 

є застосування питного прийому природних мінеральних вод (МВ), зокрема, завдяки їх 

антитоксичних та детоксикацій них властивостей, функціональнму ефекту, що дає 

можливість мобілізувати власні адаптаційні резерви організму та відновити нормальне 

функціонування основних регуляторних систем, механізмів компенсації і 

функціонального захисту. Дослідження з вивчення особливостей антитоксичних ефектів 

питного прийому МВ показали, що цей ефект для природних МВ різних бальнеологічних 

груп при патології органів травлення виявився, в загальному, однонаправленим, однак 

різнився за ступенем виразності і механізмом реалізації. До основних механізмів, за 

якими реалізується детоксикаційний ефект МВ, відносять:  

– врегулювання та компенсація секреторно-моторних порушень верхнього 

відділу шлунково-кишкового тракту; 

– покращення функції природної системи детоксикації (печінки та нирок); 

– зменшення метаболічного навантаження організму за рахунок посилення 

елімінаційно-видільної функції основних органів детоксикації [2].  

Отже, застосування природних та преформованих фізичних факторів є важливою 

складовою довготривалих програм медичної реабілітації осіб, що зазнали впливу 

психотравмуючої події різного ґенезу у вигляді комбінованого застосування з 

медикаментозними засобами, як доповнюючої, комплементарної терапії, у вигляді 

послідовного призначення у технологіях step up або step down терапії, після завершення 

курсу відповідної терапії, оперативного втручання, в т.ч. в умовах реабілітаційних 

відділень. Великою перевагою МВ є можливість їх тривалого застосування не лише в 

санаторно-курортних, але й в амбулаторних умовах, для доліковування [2, 3]. 
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